

办理结果：B

公开方式：公开

深圳市龙岗区卫生健康局

签发人：许亦群

深龙卫健复函〔2023〕7号

深圳市龙岗区卫生健康局关于区七届人大三次会议第 20230135 号建议答复的函

邹业锋、吴楚宁代表：

你们提出的《关于加强公立医院老旧病房改造及加快 ICU 重症病房建设的建议》（第 20230135 号）收悉，现答复如下：

一、关于医院住院病房的情况

（一）现状住院病房的情况

近年来，区委、区政府不断加大对我区公立医院建设的投入，我区卫生事业不断发展。但龙岗中心医院、龙岗区妇幼保健院、龙岗区第二人民医院等医院建院时间较长，院内建筑较为老旧，存在设施设备较为老旧、住院病房环境较为简陋的情况。一是现状医院的住院病房以 3 人间为主，区属 11 家公立医院（区七院本部已于 2019 年拆除）的现状情况，3 人间床均净使用面积最低的是龙岗区妇幼保健院约为 8 平方米。经咨询医院建设项目设计单位，目前医院住院病房的床均净使用面积是根据《综合医院建筑设计规范》（2021 年版）中对床间距、走道尺寸等布置要

求计算出来的经验值，一般不少于 8 平方米；二是现状住院病房的部分空调设施外观老旧及功能滞后的情况。近年来，公立医院设备设施配置水平正逐步提升，但因各医院建设存在分时期、分阶段的情况，设施设备的更新也需根据实际情况分批进行。按照公立医院资产折旧年限规定，空调等通用电气设备使用年限一般为 5 年，为节省财政资金并提高资产利用率，各公立医院常规做法是在保证设备功能完好的情况下尽量延长使用年限，因此或存在部分空调设施外观老旧及功能滞后的情况。三是现在医院住院病房存在部分无坐便器的情况。因现状医院建设时间较早，且根据国内现行《综合医院建筑设计规范》（2021 年版），仅明确病房内设的卫生间需能一定程度避免院内感染，无明确规定必须配置坐便器，故现状医院的部分住院病房存在无坐便器的情况。

（二）新建、改扩建项目情况

1. 新建、改扩建项目基本情况

2018 年以来，区委区政府高度重视公立医院建设工作，着力于补齐我区卫生事业短板，高质量、高水平推进公立医院建设工作，要求各相关单位凝心聚力，争取 2025 年前建成并投入使用一批医院。

2018 年以来，我区积极推进 8 个市属公立医院重大建设项目和 15 个区属公立医院重大建设项目。此批项目建成投入使用后新增可供应床位数约 14000 张（含 1200 床养老床位）。截至 2023 年 4 月，已建成投入使用市平湖医院项目、中国医学科学

院肿瘤医院深圳医院改扩建工程一期项目、龙岗区人民医院-深圳市健康管理服务中心大楼项目、深圳市人民医院坂田院区项目等 8 个项目，新增可供应床位 2350 床。

2. 区属新建、改扩建项目住院病房基本情况

为适应新的医疗形势，改善住院环境，提供优质的医疗服务，目前建设的一批区属公立医院重大项目的住院病房设置以 2 人间、3 人间为主，床均净使用面积基本不少于 10 平方米，相较于现有医院的住院病房情况，床均净使用面积有较大增加。如院区建筑较为老旧的龙岗区第二人民医院，现状住院病房的 3 人间，床均净使用面积为 9.3 平方米，但龙岗区第二人民医院迁址重建工程（布吉罗岗地块）项目住院病房规划建设 3 人间床均净使用面积为 11.4 平方米，2 人间的床均净使用面积更是有 18.95 平方米。一批区属公立医院重大建设项目投入使用后，将有效改善当前住院病房较拥挤，住院条件差的现状，提高住院病房的舒适度，改善患者住院期间的就医体验。

此外，目前建设的一批区属公立医院重大项目的住院病房均设置冷暖空调、厕所均设置坐便器（除 ICU 重症病房），住院环境更加人性化，舒适化，为住院患者提供更优质的住院环境。

（三）下一步工作计划

我局将加强公立医院建设、改造和设备更新等相关工作。一是从“以人为本”的关怀理念出发，坚持“以患者为中心”的宗旨，积极落实高标准抓硬件提升，在公立医院新建、改扩建项目

工作中，科学规划设置病房病床数量，营造温馨舒适的住院环境，提高住院病房的舒适度，切实提升就医体验，提高患者满意度；**二是**在满足院感、医疗使用规范的基础上，结合医院现有空间，通过整合医疗资源、优化布局等方式，适当提高现有住院病房的床均净使用面积。积极通过推进医院现有住院病房的厕所改造（如设置坐便器）、空调设备更新等工作，改善住院环境，为患者提供更为周到细致的医疗服务。

二、关于 ICU 重症病房建设工作

（一）现状 ICU 重症病房基本情况

为高效运用医疗资源，按照平战结合工作要求，我区现处疫情平稳期，发热门诊量及在院重症患者数量均为常态化水平，开放的 ICU 床位已转化为常态化水平，现开放 ICU 床位共 207 张，其中综合 ICU 床位 116 张，可转化 ICU 床位 91 张，基本满足辖区目前救治需求。若出现规模性疫情，我局将组织各医院迅速启动储备计划，于 24 小时内就地转换重症 ICU 资源，全力做好保健康、防重症工作，确保应收尽收、应知尽治。

（二）下一步工作计划

下一步，我局将持续优化区域医疗资源布局，根据深圳市医疗机构“十四五”设置规划要求对部分公立医院住院床位进行扩建；鼓励二级以上医院成立住院服务中心，打破以科室为单位的资源管理方式，对全院床位资源实行统一管理、统筹调配；同时，加强基层医务人员全员培训，帮助提高基层防重症能力。我局将

动态持续掌握本地疫情发展情况，及时根据需要调动医疗救治资源。

衷心感谢你们提出的宝贵意见及建议，希望你们一如既往对我区卫生健康工作给予关注与支持！

深圳市龙岗区卫生健康局

2023年6月8日

（联系人：陈慧敏，联系电话：89551820）